

# 钥匙

□任运双

“哗啦”一声,钥匙一滑,掉进了楼道与电梯的缝隙里。

双双在小区里转了转,回来按下电梯上行键,正要进电梯,这时,钥匙从手上滑落了。

没有钥匙,家回不去了。双双扒着头向缝隙间张望,什么也看不到。

双双有点慌,第一时间想到的是去物业管理处。急步出来,碰到有数的几个人,都戴着口罩,看不出表情。才晚上八点钟,小区里没有了往日的热闹。已经是疫情严重的第三天了。整个城市实行了管控。一时间,两年多前的那个按下暂停键的模式回来了。

这样也好,大家又可以慢下来,只要我们慢下来,病毒就快不了。这样的笨方法,也许是最有效的。

物业管理处的大门紧闭,双双心里一凉。是啊,城市在一夜之间突然封闭,物业的工作人员也隔离在家呢。

双双往回走,努力想可行的办法。打电话找开锁的?不行。整个城市管控,根本进不了小区。打电话给爱人和女儿?一个在深圳打拼,一个在保定求学,指望不上。不能给他们打电话,打过去,除了担心、着急,他们爱莫能助。

不知不觉走到了门卫。屋里胖胖的刘师傅依然在值守。问一问他怎么办吧。这时候有个人商量一下,给出一个主意太重要了。

刘师傅一向热情,有次双双看到他主动为小区里一个抱着孩子的妈妈打车。

听了原委后,刘师傅也是一脸愁容。

非常时期,怎么办呢?刘师傅说,要不打110,让警察帮忙?双双脑子里立刻闪过威武的警察形象。

这是双双平生第一次打110求助。这么多年,有难处,她都是尽量不麻烦人。

110值班人员很快弄清了双双的情况,顿了一下,说,这种情况,还是第一次碰到。特殊时期,得让你先回到家里,这样,打119火警电话,看看,他们能不能帮您回家。

双双能明显感觉到119接线员的无奈。问清了双双是住20楼,回复只有一种可能,撬门锁。双双一听,有点舍不得那好几千的门锁。跟接线员说再想想别的办法,道了声谢谢,匆匆挂了电话。

双双其实有主意了,就是铁路东,10里地外的公婆家,应该有一套备用钥匙。双双本不想惊动二老,都是自己不小心,而且大晚上的,老人那边肯定睡下了。

看来,不麻烦他们是不行了。双双对刘师傅说:刘师傅,麻烦您开一下门,我去趟道东,老人那儿应该有我家的钥匙。

不行,现在小区里一律不得外出,有规定。刘师傅一脸同情,话语却坚定,不容置疑。

一阵风吹来,双双打个寒噤。三月份了,本是春暖花开,怎么这晚上比寒冬还冷。真正的“倒春寒”。

双双又拨通了110的电话,带着央求的口吻,让工作人员跟门卫刘师傅说一下,通融一次,保证只在道东老人处取了钥匙就回,甚至不进老人的小区,让老人把钥匙送出来。

一番折腾,双双终于出了小区的大门。一走到街上,傻眼了。

空空荡荡的街道,安静得出奇,别说出租车,一个人影都没有。平常这个时候,左边是几排俊男靓女在跳舞,激情的舞蹈曾引得双双走到这儿时就驻足,跟着扭上一扭。再前边,商超门前,总有孩子们坐进几只活蹦乱跳的娃娃机里,唱着欢快的歌儿。

如果徒步走到铁路东的公婆家,没个把小时是不可能的。双双有点后悔出来了,房门让119工作人员撬就撬了吧,谁让钥匙执拗地跑掉了呢。

这时,一辆110警车从眼前闪过,双双几乎是不加思索地追着呼喊起来。车停了。双双飞奔过去:麻烦您,我是旁边万泰丽景的住户,钥匙掉电梯缝儿了,实在没办法,去道东取备用钥匙,您能捎我一段吗?

开车的一看就是个身强力壮的男士,很符合警察的标准,他稍稍愣了一下,爽快地打开了车门,上来吧。

双双遇到救星般,感动得不知说什么好。

车子一溜烟向东驶去。看着专注开车的男士,双双连连道谢,要给男士转油钱。男士很大度地笑了,摇摇头。

很快,车子到了公婆住的小区,双双已给老人打了电话,估计老人手忙脚乱地正找钥匙下楼。

双双解释,老人岁数都大了,行动不便。110男士把车停在路边,说不急,慢慢等。

双双下车,焦急地望着小区里,不见一个人影。

双双对110男士说,您走吧,听您刚接电话那边出了紧急情况。我回去就不急了。

110男士没动。

回程的路变得更短,车速更快。双双还没等把感谢的话说完,车一溜烟就开走了。

刘师傅迎了出来,看着双双拿着钥匙呆呆地望着警车驶去的方向,嘱咐道:快回去吧。

双双攥着已经暖乎乎的钥匙,问刘师傅,认识不认识那辆警车,和开车的男士。刘师傅说,应该也是咱这个小区的。只是平时不大说话。

双双很快折了回来,手里多了一盒茶叶,嘱咐刘师傅如果看到110男士进小区,务必转交于他。权作致谢。

一连几天,双双在小广场做核酸检测,总是东张西望,仔细辨认。

刘师傅见到双双,直摇头:一直没有见到110车,茶叶一直放在门卫室呢。

任运双

从事医务工作多年。喜爱散文、小说。有作品发于各媒体报刊。

## 文人丹青



托如珍作  
擅写意  
花鸟,泼墨波  
彩山水。

## 黄骠赞歌

□吴丛海

英雄鲜血铸辉煌,特色黄骠誉四方。  
天阔云轻花满地,水清路畅树成行。  
鸡吟雁舞风烟美,枣脆瓜甜鱼米香。  
党政贤才勤务实,民安物阜业荣昌。

吴丛海

中华诗词学会会员,河北省诗词协会会员,中国楹联学会野草诗社社员。

## 鹊踏枝·古枣园情

□李芳

李芳

中华诗词学会会员,河北省诗词协会楹联工委副秘书长。著有诗集《天津拾韵》。

留园中由日暮。欣听莺鸣,忘了归来路。  
手握虬枝村嫂顾,秋红歌在谁家树。一阙小词堪寄语。  
敲落殷红,同看珠玑否。串串灯笼枝上住,  
迎风耐冷千鲜妒。

## 贺新郎·黄骠怀古

□李恩德

李恩德

中华诗词学会会员,喜好诗词。有作品发于报刊杂志。

城外徘徊久。问高楼、黄骠故事,汝今知否?  
郭堤城头悬明月,秦汉风云几缕?渤海畔、残台依旧。  
断壁颓垣存故国,角飞城曾是通商纽。白浪涌,柳河口。

光阴荏苒千年后。看江山、桑田沧海,已然重构。  
奴隶英雄书通史,不用青梅煮酒。最新愿、年丰人寿。  
有幸当今逢盛世,便放歌故地精神抖。鸣大吕,再敲缶。

## 水调歌头·观瞻烈士赵博生故居感怀

□穆剑薇

穆剑薇

中华诗词学会会员,河北省诗词协会校园工委副主任,沧州市作协会员。作品发于《中华诗词》《燕赵诗词》等诗刊。

屏息观瞻缓,敬仰步轻轻。雀收风禁,肃听详述气神凝。  
幼少追光励志,加冠投戎赴战,立马大刀横。义帜宁都举,率众奔光明。  
先锋歌,轩辕血,赤子情。壮怀激烈,百战身死救民生。  
犹记颓垣片片,已变花园处处,绿水绕新城。  
慷慨英雄地,渤海一颗星。